P

betheiligten Staatdminner, bie Feigheit der Jtaliener bei Magenta, thre jdhymdhlice
Flucht bei Solferino, den Wiberwillen der Beviiferung gegen die Riemontefen
u. {. w. jdhilbert, jo Hat Dag aus feinem Munbde einen doppelten Wert. Die
Darjtellung ift eine voritgliche, wic e3 jich von einem jo bexithmten Literaten
nid)t anders erwarten [djst. !

De la Gorce (Pierre). Histoire du second Empire.
(Gejdjichte bes gweiten Raiferveiches.) 4. Vd. Paris, Plon et Nourrit.
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Auf die dret vorhergehenden Biinbe diefes vortrefflichen Werfes wurde
jeweilen aufmerfiam gemacht. Der vierte Band bejilit die gleichen BVorziige, wie
jeine Borgdnger: objectives, unparteitjches Urtheil, griindlidye Forichung, tuhige,
wiirdevolle Darjtellung und Sprache. CEr bejpridyt insbejondere die Crpedition
nad) Meyifo, die veligivien Ehifanen tm JInnern (das Uebelwollen der Regiering
gegen Die Satholifen), das im Gtidhe lafjen Dinemarts in Angelegenbeir der
Herzogthiimer, die Unfiinge ded dfterveichijch-preufijhen Conflictes.

Salzburg. 3. 9tif, Profefjor.

Erlifle und Beftimmungen der romildyen
Congregotionen.
Bujammengeftellt von P. Bruno Albers 0. S. B. in Hom.

(Privilegium Paulinum,) Zor der Congregation 8. R. Univ.
Inquisit. wurde folgender Fail verhandelt: Titus, jitdijher Abfunjt, Hatte
mit einer Stammesgenoffin die Che cingegangen. Die Ghe wurde fviiter
civilgerichtlid) gejchieden, umd Titns- eivatete bald davauj die Ghriftin
Bertha. €3 fand nur Civiltrouung fratt. Nacd) Verlauf einiger Jabre
wollte Vertha fid) mit der Kivdje wicder ausjvhuen und bewog aud) Titus
jur Annahme des dyriftlidhen Glaubens. Nachdem Titus getauft und Vertha
mit der Rirdje reconciliiert war, nabhm der Piavrer die Trauung vor, merkte
jebod) {pater, dajs er bie Interpellation der eriten Gattin des Titus unter=
lafjen habe. Gr ftellte Nadjforichungen am, aus denen fich ergaD, dajs die
erfie Gattin bes Titus nocy lebe, aber von eciner Intevvellation nidts
wiffen wollte, weil fie ihve erfte Ghe mit Titus als vedytlicy gefchieden
glaubte umd audem die Giviltraunng des Titus mit Vertha al§ giltig
anjal). Der Pjarrer bat wm Dispens voun der Snterpellation und um
sanatio 1n radice bder von Titus und Bertha bei thm eingegangenen Ehe.

Tor Cntjdeid der S. R. Univ. Inqu. lautete: Wofern wenigjtens
aus einem fummarijdjen Procejsverfalren hervorgehe, dajs die erfte Gattin
be§ Titus feine Antwort auf die Suterpellation habe geben wollen, finne
bie Che gejdjlojlen werden und ad mentem: Mens est: Jn diejem
dalle fonne eine sanatio in radice nidyt ftattfinden, demn bdie evfte in
infidelitate eingegangene Ghe beftehe noch gu Redjt, diejelbe wevde mur
geldst, wemn nady der Vefehrung sum wahren Glauben bdie Jutevpellation
gejchehen fei und eine meue vedytsgittige Gle eingegangen werde.

Msgr. Gennari, Ajjefior der S. R. Univ. Inqu. fitgt in dem von
th erausgegebenen Monitore Ecclesiastico bdiefem Cntjdjeive der Jn-
quifition folgemde Bemerfungen bei: Aus diefem Cutjdjeide werden folgende
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Principien begiiglichy des Privilegium Paulinum Dbeftatigt: 1. Damit
vag Privilegium Paulinum in Amwendung gebradyt werden Fonne, miifie
bie Interpellatio conjugis in infidelitate remanentis ftattfinden.
2. ©o oft bdiefe Jntervellation mmiglid) ober wnniils ift, muis die Dispens
bes apoftolijchen Stuhles eingefolt werden. 3. Diefe Dispens wird mrr
bann gewilrt, wenn die Unmioglidyfeit oder dag Unniie der Jnterpellation
wenigtens aug einem jummartjdhen ProcejSverfahren erhellt. - 4. Die in
ber llnglaubigleit eingegangene Ghe wird nur dann infolge diefes Privi-
legtums geldst, wenn der befefrte Theil eine wivkliche, neue, giltige Ghe
eingeht. H. Wenn die Dispens wegen der Jnterpellation nid)t evtheilt
ift, fann feiner Sanievung in radice Folge gegeben werdem, fondern bdie
Ghe mujs aufs neme gejchlnjjen werben.

(Dubia liturgieca,) 1. Sam am Orviimdonnerstag in Pravrs und
fonftigen Rivdhen die heilige Mi:fe mit oder olme Gefang gehalten rwerden,
ofie dafs die Ceremonien bes Charfreitages umd bes Chavjamstages dovt
ftattfinden?

Antwort: In den Pavvkivchen, wo ein Taufbrunnen ijt, jollen
die Nubrifen des Mijjale wrd die Decrete beobachtet werden unter An-
wendung des von Venedict XIII. vorgefcyriebenen Memoriale Rituum,
wenn Mangel an Prieftern oder Clerifern herrfd)t. In anbdeven Kirchen,
weldje nicht Pravvfivdjen find, fann die Function des Charfamstages aus-
Dleiben, nicht jedoch bdiejenige des Charfreitages; es foll bas feilige Grab
bort eingevichtet umd wm Grlaubnis gebeten werden, dag Memoriale
Rituum, wenn Dangel an Prieftern oder Clerifern hevrjdyt, gebrauchen
A dilvfen.

2. Kann diefe Mefje (am Gritmdonnerstag) aud) in den Kivchen
ober Orvatovien der Jegularen, in bden Ovatorien der Seminavien oder
jonftiger frommer Genofjenjdjaften gelejen obder gejungen werden?

Untwort: Affirmative, wenn 8 fic) um Kivdjen oder Oratorien
wahrer Regulaven handelt, nad) Decret Nr. 2799 diei 81 Augusti 1839
Negative bejitglid) der Oratorien der Seminavien oder frommer Genofjen=
fdhaften, wofern diefe nicht ein apoftolijthes Indult Haden.

3. Kann mit der fitr das heilige Grab beftimmten Hojtie, sugleid)
in dasjelbe Deilige Gvab dic Pixis mit den Pavtifeln, die fitr etwaige
Berfehginge nothwendig wiven, eingefd)lofjen werden?

Antwort: Negative et serventur rubricae et Decreta.

4. Ditrfen die Bijdyofe, felen e Ordinavien oder Titularbijdhdfe,
bag Pectoraltreny itberall offen tragen? Antwort: Ja.

5. Ditrfen die Bijdjote das Pectorale bei den priefterlichen Functionen
fiber den Deiligen Gewindern tvagen? Antwort: Nein.

6. Diivfen diejelben Bifdjofe, wenn fie in der missa privata fid)
ble Hinde wajdjen, das Vivet aufjegen, ober die Mitra, wemn fie in
bevjelben Mefie dem Volfe dabei Segen ertheilen? Antwovt: Nein

7. Mujs das Tabernafel im Jnnern vergoldet oder wenigjtens mit
weifer Seide ausgejhlagen fein und ijt dasjelbe zu benedicieven, bevor die
beilige Guchariftie in dasfelbe gebracht wird? Antwort: Ja.
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8. Jft e geniigend fitv die Prayis, dajs den Oftiariern bet ihrer
Lethe anftatt der Sdliifeln, nur eimer iiberveicyt werde? Antwort:
Servetur in praxi Pontificale Romanum.

0. Komen i den Kivhen Dellichter erlaubt werden, weldye itler
den Altar hin hevausvagen und auc) wihvend der fheiligen Meffe brennen ?
Autwort: ‘Nein.

10. 3it es nothwendig, in den Collegiatfivdien an Sountagen vor
bem Conventamte dag Weihwafjer ausgutheilen, gleid), ob die Meffe mit oder
ofne ministri gefungen wird, und dar die Austheilnng des Weihwafjers
i den Stixchen, die nidyt Collegiatfivchen find, gejdhehen? Antwort: Ja.

11. Miiffen fic) die Priefter, weldje in Kivdjen, die religidfen Ge=
noffenjdjaften angehiven, Meffe lefen, nacy dem Kalemdarium der Jeligiofen
ridjten? Antwort: Ja.

12. Gilt diejes aud) von den Kirdien, weldhe nicht einer veligivfen
Genoffenidjaft, wohl aber einem etngelnen Mitglicde desjelben amvertraut
fimd? Antwort: Neim.

13. Sommen die Officien, weldhe ad libitum find, tnnerhald jeder
Lctav vecitiert werden? Antwort: Neim

14. Sann wibrend bder Temebrd jur Matutin der Gebraud) ge=
dbuldet werden, dajs etn Cymbalum oder Pianoforte gejpielt werde odver
varf Ddiefes an Ferialtagen, an welden bas Orgelipiel verboten ijt obder
wifrend die Passio gefungen wird, gejdhehen? Antwort: Nein.

15. Kaun der alte und allgemeine Gebrauc) geduldet werden, dajs
der Priejter die auf dem Ultar ousgejtellten Bilder der Heiligen an ifhren
boberen Fejttagen wilrend der Vejper, nadydem er den ltav incenfiert,
aud) diefe Bilder dev Reibe nach mit einem dreifachen Ductus incenfiere?
Untwort: Ja, aber wur mit einem pweifadjen Ductus.

16. Jit es geftattet, dajs an cinem hoberen Fejttage das feierliche
Dodjamt mit Predigt erft um die Wittagsftunde beginme, obwobhl dadurd
bag Amt erft um 2 Uhr nadymittags oder nod) fpiter endigt? Antwort:
Je nad) flugent Crmefien des Ordinavius. (S. Rit. Congr. d. d. 9 Dee.
1899. 20. Jun. 1899 u. 7 Julii. 1899.)

Yeuefte Bewilligungen oder Entldjeidungen in Sadyen
ver Hblille. ;

Lon P. Frany Beringer S. T, @uﬁiuitnr ber feiligen Congregation ber
Abldafie in Nont.

Weiteve Crldrungen iiber das gegenwdrtige Jubildunt.

1. BWas wir im lepten Heft (S. 435) al3 wohlbegriindete
Meinung ausgejproden Haben, dajs namlich auch wahrend diejes
Jubildums der papijtlide Segen von den Bijdhdien und von
anberen, weldje dazu fonjt bevollmdchtigt find, gefpendet werden
barf, ift jept durc) eine Cnticheidung der heiligen Bonitentiavie



